M®TH, lNonyber M.O.

IIpenen n HempepbIBHOCTH (DYHKIIUIT MHOTTIX
IepeMeHHbBIX

[Ipenen byHKIUM MHOIMEX HEpEeMeHHbIX
Onpenenenne 1 £-0kpecmHoCbI0 MOYKY Ty HAZHBAEMNCA MHOHCECTNEO
Uc(zo) = {z € R" | |x — zo| < &}.
IpoKosomoti €-0Kpecmnocmvlo MOYKU T HA3LLEAEMCH MHOHCECTNEO

U.(w0) = Us(20) \ {o}-

Omnpenenenne 2 (npegena no Komm) Ilyems dynxyus f(x) onpedese-
Ha 6 HeKomopot 10]50(930). Tosopam, wmo snemenm A € R|J{+o0, —00, 00}
Haaweaemca npedesom pyrkuyuu f(x) npu x — xo (no cosokynnocmu nepe-
MEHHBLT) U NUUYm JCILI? fz) = A, ecau

0

Ve > 036 € (0,0 : Vo e Us(zg) — flz) e U(A).

Omnpenenenne 3 (npenena no Leitue) Ilycmo dynryus f(x) onpedesera

6 nexomopoti Us, (). Toopam, wmo anemenm A € R|J{+o0, —00, 00} na-

swisaemca npedesom Pynkyuu f(x) npu x — o (No cosorynHocmu nepemeri-

HOLT) U nuwym mllgcl f(z) = A, ecau das 0600 nocaedosamenvrocmu etine
0

{zr} C Usy(z0) (mo ecmov makot nocaedosamenvrocmu, 4mo klim Ty =T U
—00

x # w9 Yk € N) ewnoansemen yeaosue klim f(xy) = A.
—00

Teopema 1 Onpedeaenus npedesa no Kowu u no letine sxeusanermmo.

Jloka3aTeabCTBO HPOBOIUTCA TaK K€, KaK M 11g (DYHKIMHA OXHOM IIe-
PEMEHHOIA.
. 5
SBamaua 1 Bwuucaums npeden  lim ——L—.
(2,9)(0,0) V=T (EHY)
Pemenne: 3amernm, uro npu @ = —y # 0 cIpaBeIIuBO PaBEHCTBO

flx,y) = :—gz =1,aupu x =0, y # 0 — pasencrso f(x,y) = 0. Paccmorpum

aBe nocaegoarensaoct: {(xy, yr)} = {(%,—%)} u {(Tr, Ux)} = {(0> %)}

DT ABe MOC/IeI0BATEIBHOCTH SABIAIOTCA MOCTIeJ0BaTeIbHOCTAMN [ eitHe, cxo-
namumuca K Touke (0,0). Tak kak

lim f($k>yk> =1#0= lim f(ik;ﬂk)a
k—o00 k—o0

to mpeaesn ¢pynknun f B Touke (0,0) MO COBOKYMHOCTH MEPEMEHHBIX He CY-
IeCTBYeT.
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2
3anaga 2 Buwuucaums npedea  lim In"(@+y)

(2,y)—(1,0) \/22+y2—2c+1"

Pemtenue: Cruenaem 3ameny nepemennbix: v = x — 1, u = y. Teneps 3a-

. In? (14-u+v)
Jlaga 3aKJII09aeTcsd B BBIYUCJACHUU CAEIYIONEro mnpejaeta  lim —=——.
(u)—(0,0) Vvitu?

[lepeiinem K MOJAPHBIM KOOPJIMHATAM: U = 0 COS @, v = psin . Torma Vo €

. In?(1 i
[0,27) HYzKHO BBIYMCAUTH Hpegesg lim = (Itocosposing)
0—+0 \/QQ cos2 p+p2sin? @
on He cymecrsyer. f(o,). Ilpu cosp = —sin BbINOJHAETCS PABEHCTBO

(0,) = 0. ITpu cos ¢ # — sin ¢ BBHIIONHAETCSI HEPABEHCTBO

njin 1ImoKa3aTb, 9TO

0?(cos ¢ + sin p)?

0< flo,p) < .

< 20— 0 npu o — +0.

Takum obpazom,  lim Wty

(z,y)—(1,0) /2 +y2—22+1
Hpe,ﬂeﬂbl 10 HaIllpaBJIEHUIO

Ompeneneune 4 Hanpasaeruem 6 npocmpancmee R™ nasosem 410601 eex-
mop e € R™ edunuunot daumot.
Aaemenm A € R|J{+o00, —00, 00} nasweaemes npedenom dynruyuu f(x) 6
mouke o no Hanpasienuro € € R™, ecau limof(:co +te) = A, mo ecmo

t—+

Ve>030>0: Vte(0,0) — f(zo+te) € U(A).

Jlemma 1 1. Ecau A = lim f(x), mo no awbomy nanpasieruio npeden
T—T0

bynruuy f 6 mouke xo cywecmeyem u paser A.

2. Obpammoe HesePHO.

2
HoxkazarenbcTBo 2. Pacemorpum dyskmumio f(z,y) = :(:;C—?i;-y‘l' [Toka-

xkeM, uro B Touke (0,0) npemesn dynkunu f no ao6oMy HanpaBIeHHUIO e =
(cos g, sin ) (rme ¢ € [0,27)) cymecrByer u pasen 0, OTHAKO MPeJET IO CO-

BOKYIMHOCTH TepeMeHHbx  lim  f(x,y) He cymecTByer.
(z,y)—(0,0)

tcospsin®p  tcospsin® o

1) f(xo+te) = f(tcosy,tsiny) = - = - .
)f (o )= 7 ?) t2cos2p +ttsint o cos?p + tZsin’ ¢

[Tpu cos p = 0 umeem sin ¢ # 0, u BeIMOJIHSIETCA paBeHCTBO f (T cos @, tsin p) =

t cos psin? ¢
cos? p

_>

0. ITpu cos ¢ # 0 umeer mecto HepaBeHCTBO | f (T cos @, tsin )| <
0 mpu t — 0.
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CaenoBarennHo, Ve € R? : |e| =1 Elthlfof(xo +te) = 0.
—

4 1
2w = o
anpu x = 0, y # 0 — pasencrso f(z,y) = 0. Paccmorpum nBe moceno-
sarensroctn: {(zg, ye)} = { (& 1)} 1 {(@r %)} = {(0,7)}. Du xBe mo-
CJIEJIOBATEJBHOCTH ABJSAIOTCS MOCIe10BaTeIbHOCTAMEU [efine, cXOasImuMucs

k Touke (0,0). Tak xax

2) 3amerum, 4To npu x = y? # 0 copaBeiIuBoO paBeHCcTBo f(z,y) =

. 1 . .
lim f(l’k,yk> =-#0= lim f(fk,yk),
k—oo 2 k—o0

to npenesn dynknuu f B Touke (0,0) MO0 COBOKYNMHOCTH TEPEMEHHBIX HE Cy-
IICCTBYET.

[ToBTOpPHDIE TIpETETBI

Ounpenenenne 5 [Iycmo 3adana Pynryus deyr nepemernnnx f(x,y) u mou-

ka (To,Yo). aa aobozo durcuposannozo wucaa y npedea Gynryuu 00Hol

nepemennot lim f(x,y) (ecau on cywecmeyem) obosnavum wepes ¢(y). To-
T—T0

2da
lim = lim lim f(z,y)
Y—Yo Y—yYo T—T0
HA3BIBAEMCA NOSMOpHuLM npedesom dyuruyuy f e mouke (xg,yo). [Ipeden

lim lim f(x,y) makorwce nasweaemes noemopnvm npedesom dynwrkyuu f 6
T—T0 Y—Yo

mouke (xg, Yo). AHAAOUHO MOKHCHO ONPedeAUmb OSMOPHLE NPEdesv, PyHK-
UYUU N NEPEMEHHDBLL.

3ameuanne 1 /H3 cywecmsosarus nosmoprozo npedeaa we caedyem cyuie-
CMBOBAHUA NPEIEAG NO COBOKYNHOCTIU NEPEMEHHBI.

2
Pacemorpum, nanpumep, dyukuuio f(x,y) = Zf—_‘z?f OueBuHO, 4TO
lim lim f(z,y) = lim lim f(z,y) = 0, ogaako mpejses MO COBOKYIHOCTH He
z—0 y—0 y—0z—0
CYIIECTBYET.

Sameuanue 2 H3z cywecmeosarus npedesa no co8OKynHOCMU He CAedyem
CYWECMBOBAHUE NOBMOPHO20 NPEIEA.

r4y)sintsint,  ay #£0
Pacemorpum, Hanpumep, dbyuakimio f(x,y) = (z+y)singsing,  y#0,
0, xy = 0.
[Ipenen mo coBokynuocTu nepemenubix B Touke (0,0) pasen 0, a HOBTOPHBIE

IIpe/ieJibl He CYIIeCTBYIOT.
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Samaua 3 Hatmu npedes no cogokynnocmu u noemoproe npedeive dyrk-
yutl

1) flw,y) = S,

xQ—xy—‘ryQ’
2) f(z,y) = xsin% +ysin 1,
6 mouke (0,0).

2 2
Tytry”
z =0,

Pewenue: 1) [Tpu dbukcuposanrom = # 0 BbiIOTHEHO lim =
y—0 2 —zy+y

ectn © = 0, ro f(0,y) = 0. Takum o6pasom, lim lim f(z,y) = 0. B cuy
z—0 y—0

CUMMETPUIHOCTH (PYHKIUH f OTHOCUTETHHO MEPEMEHHBIX T W i BBITOJTHEHO

li_{r(l) hi% (x,y) = 0. Iyisi BBIYUCIICHHST TIPeJIeIa 10 COBOKYITHOCTH IepeiiemM
Yy T

K MOJIIPHBIM KOODJIMHATAM: T = 0 COS (0, Y = 0 SIn (.

_ 03 cos psin p(cos p +sin)  gsin 2p(cos ¢ + sin p)
flocos g, osing) = - . = : .
0*(1 — sin g cos p) (2 — sin2¢p)

[pu cos ¢ = 0, sin ¢ = 0 uau cos ¢ = — sin @ oinosireno f = 0. B ocranbabix
caydasx, B cuiay HepaseHCTB [sing| < 1, |cosg| < 1, |[cosp +sing| < 1u
|2 — cos | > 1, BeIMOTHEHA TI€NI0YKA HEPABEHCTB

0 < f(ocosyp, psinp) < 0V2 = 0 upu o — +0.

o y+ay?

Takum obpazom, lim 5 =

2__
()= (0,0) T YT
2) B cuy Toro, aro mpeaen Buga liir[l) sin% HE CYIIECTBYET, He OyIyT Cy-
x
NIeCTBOBATD W MOBTOPHBIE MPeiesbl. B caydae yKe ¢ mpeesoM 1Mo COBOKYITHO-
cru (BOCIIOJIB30BABIIICH OMpe/IeJeHiHeM Tpejiesia 1o Leiine) Mbr Gyer nMeTh
pou3sBejieHre OECKOHEYHO MaJlOil 110C/1eJJ0BATe/IbHOCTH HA OIPDAHUYEHHYIO.
TakuM obpazom, lim  wsinl 4 ysinl = 0.
Y T
(z,9)—(0,0)

HenpepblBHOCTL (DYHKITUU B TOUKE

Omnpenenenne 6 Touxa xg € R nasweaemces npedesvroti moukot mrogtce-
cmea X C R, ecau cywecmsyem {x} C X - nocaedosamesvrnocme letine
8 MmouKe Ig.

Toura o € R™ naswsaemes udosuposannoti moukot muosncecmea A C R,

ecouzo€ X uwIb >0 : Us(zg) N X = 0.
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Ounpenenenne 7 Ilycmo zo — npedeavran mouka mmosncecmsea X C R™.
Onemenm A € R J{oo} 6ydem naswsamo npedesom dynruuu f: X — R 6

movke oy N0 MHOHCECMBY X u nucamo lim f(.I) = A, ecaAl
zeX,x—x0

onpedenenue no Kowu:

Ve>030>0 : Vo e X[ |Us(zo) — flx) € U(A);

onpedeaerue no letine:

V{z,} C X — nocaedosamenviocmo Ietine 6 mourke rog — lim f(z,) = A.
n—oo

Onpenenenne 8 Pynxuyua f: X — R Haszvieaemen wenpepuienot 6 mouke

xg € X no muooicecmey X C R™ ecau

1) moYura Ty AGAACMCA npede./Lme'Z moukoti Mrootcecmea X u lim f(l’) =
zeX,x—x0

f(zo) uau
2) mouka Ty AGAACTNCA USOAUPOSANHOT MOowkol MHodcecmaa X .

Onpenenenne 9 Ilycmv 19 — enympennan mouka muoscecmea X C R"

(mo ecmv 369 > 0 : Us(zg) C X). Qyukyua f: X — R nasweaemca

HenpepusHot 6 Mouke Ty (N0 COBOKYNHOCU nepementus), ecau lim f(x) =
Tr—xQ

f(zo), mo ecmw
onpedeaerue no Kowu:

Ve>035€(0,80) : Ve eR" @ |z —xo| <6 — |[f(x) — f(zo)] <&

onpedeaenue no letine:
V{xr} C Us,(xo) : lim zp =29 — lm f(x) = f(20).
k—o0 k—o0

Bnech B onpegenenun Kommu ne tpedyercs, 9T0 T # Tg, a B OIpeIese-
nuu [eiine He Tpedyercs, YT0 T # T, TaK KAK LPU T = T( BBIIOJHIETCH

pasenctBo f(z) = f(xg).

Teopema 2 Onpedenenusn nenpepwvierocmu no Kowu u no letine sxeusa-
ACHMHDL.

Sameuanue 3 /M3 nenpepuernocmu gynkyuu f(r) no cosokynwocmu nepe-
MEHHBLT caedyem Henpepusrocms [ no kaxcdol nepemennol 6 omoesvHo-
cmau.

Usz nenpepvsnocmu gynryuu f(x) no kascdoti nepemennoti 6 omdeavrocmu
He caedyem HenpepuieHocms [ no co80KYNHOCMU NEPEMEHHDLT.
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Paccvorpum dyHKIuo

zy? 2 2
fla,y) =3 = ©TY 70,
’ 0,  2*+32=0,

KOTOpad HENPEPBbIBHA B KAXKJIOH TOYKE MO KayKIOW MepeMEeHHOU B OTIE/IbHO-
CTH, HO He sIBJseTCs HenpepbiBHOH B Touke (0, 0) M0 COBOKYITHOCTH TI€peMeH-
HbIX.

Banaua 4 Heasemen au dynkyus f(z,y) =

1) nenpepweroti no x;
2) nenpepwienot no y;
3) menpepuenot

s mouke (0,0).

Pemenne: 1) TIpu y = 0 Buinosseno f(x,0) =0 = f(0,0). Takum obpa-
30M, (pyHKIMS [ HenpepbiBHA 110 nepeMenHol © B Touke (0,0).
2) B cuny cuvmerpuarocTH (DYHKIUE [ OTHOCHTENBHO MEPEMEHHBIX T H Y,
dbyukuus f HeupepsiBHa u 110 nepemennoit y B Touke (0,0).
€T

3) [epeiiaem K MOJSIPHBIM KOOPAWHATAM W DACCMOTPUM Tipesest  lim ﬁ
(z,9)—(0,0)

= cos psin ¢ 3a-

o 2 cos @ sin
OueBHIHO, UTO 3HAYEHHE CIAEAYIONMER (DYHKIMHT gg#

. 2 3 i
BucuT or yria . [pu Beibope ¢ = 0 BbinojiHeHO lim Qcosgw = 0, upu
o—+0
. 2 e on
BbIGOpe 0 = T BBImOAHeHo lim £°2£5nE — 1 Tlo cyTn Mbl BhIOpaan jise
o—+0

pasnbie nocjegoBaresbuoctu leiine, cxousimuecs k Touke (0,0), upemesbt
GYHKITUT 110 KOTOPBIM PA3JIMYHbl. TakuM 0Opa3oM, 10 COBOKYIHOCTH Tepe-
MeHHBIX (DYHKIHMsS f He gBaseTcst HenpepbiBHO B Touke (0,0).

OTMeTHM, 9TO MPH PEIIEeHNH MYHKTA 3) MbI MOJH30BAIUCH MEPEXOIOM K
HOJISPHBIM KOOPAMHATAM, YTO OKA3aJI0Ch AeHCTBEHHBIM He TOJIBKO IIPH JTOKa-
3aTeIbCTBE CYIIECTBOBAHUY Mpeeia.

T by #0
Banaua 5 Hatmu mouku paspwea dynkyua f(x,y) = 39:+y , N y # 07
) € y=0.

Pemntenne: 3amernm, uro He Ha nupamoit x + y = 0 dyHKIUA ABIgeTCA
HeIPEePBIBHOM KaK KOMIO3MIIUS HenpepbIBHBIX (byuknmii. [Ipudyem e na mps-
Mot  +y = 0 dpynxuus npunumaer sux: f(z,y) = 2% — zy + y*. Hecnoxno

6
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YBUIETH, ITO lim f(x,y) = 3z2. Takum obpazom, npu o = +1 mpe-
(I7y)4)(I077m0)

nen GYHKIME COBMAJaeT cO 3HAYEHHeM B TOYKe (T, —Xp), & B OCTAJbHBIX

cayuyagx oramdaercd. CiegoBaTebHO, MHOXKECTBO TOYEK pa3pbiBa JAaHHON

dbynkmum nveer Bux: {(z,y) ER?* |z +y =0, z # +1}.
HernpepbiBHOCTH (DYHKITUU HA MHOXKECTBE

Onpeaenenune 10 Oynxuyua f: X — R naszwsaemen nenpepuienoti Ha MHo-
aotcecmee B C X, ecau ona nenpepwuisna 6 kaxncdoti mouke muoscecmea E.

Teopema 3 (o menpepwviernocmu caoschoti ynkuyuu) ITycmo 3adano
muoorcecmea X C R™, Y C R™ u sexmop-gpyrnruyuu f: X - R™, g: Y — RP,
HENPEPHIEHbLE HA CBOUT MHOMCecmEar onpedeserua. [lyemv f(X) C Y. To-
20a caoncnas sexmop-Pymnruyua p(x) = g(f(x)) nenpepuena na muooscecmse

X.
xsin%, y # 0,

Banaua 6 Heasemea au gynwuyua f(xr,y) = 0 0
) y = Y

HENPEPbLG-
1oTL?

Pemenue: Orverum, aro ipu y # 0 pyHkIus f HenpepbiBHA KAK KOMIIO-

3UIIS HeNpepLIBHBIX bynKImit. O4eBmano, 94To peiesa  lim  xsini =0,
(z,y)—(0,0) Y

KaK Mpou3Be/ieHne DECKOHEYHO MaJioil (DyHKIMU Ha OTPAHUYEHHYIO. TaKuMm

obpaszom, B Touke (0,0) dbyuknus f tak:ke HenpepbiBaa. OHAKO TpH T 7 0

mperen  lim  xsin t me cymectsyer. Crrenosarenbno, GyHKINA [ He dB-
(@)= (0,0) v
JdeTCd HEeNPEPBIBHON.

1—coszy
— w70

Banaua 7 Heasemea su gynkyua f(x,y) = " nenpepvle-

1 —
2 r=
HOt?

Pemenue: Orverum, uro npu x # 0 dyakmusa [ HenmpepbiBHA KaK KOM-

1—cos(zy) _ 2sin?(
x2 - x?

MO3UIUST HEIPEPBIBHBIX (DYHKITHIA. zy) O4eBuIHO, ITO

sin2 (Z¥
25—2(2) = % Takum obpaszom B Touke (0,1) dbyuxmusa f Takxke
(zy)—(01) F
menpepoiBaa. OgHako, B Toukax suga (0,yp), rae yo # 1 npemen 6ymer oTu-

9eH OT % CuieroBareibuo, pyukius [ He siBASETCS HEIPEPBIBHOIM.

Teopema 4 (xpumeputi nenpepwenocmu) Pynkyus f: X — Y nenpe-
puera na E C X moeda u moavko moezda, xozda dasa £106020 OMKEPLIMO20
muooicecmea G C'Y ez0 npoobpas f~H(G) C X mooice asasemca omurpol-
MBLM MHOACECTTIBOM.
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Teopema 5 Ilycmo ¢ymuxuyus f: X — Y nenpepwena Ha xomnarme K C
X. Tozda f(K) — xomnaxm 6 Y.

2 2
Banaua 8 Seasemcsa au mnoocecmeo A = {(z,y,z) | eV < 1+ 22}
OMEDBINBIM ¢

2 2
Pemenme: Paccmorpum dynkuuio f(z,y, z) = ¥ ¥ —1—22%. Oua nenpe-
poiBHa Ha R? Kax KoMmos3nuus HenpepuBHBIX (hyHKmit. Toraa mo Kpurepuio
HenpepbBHOCTH MHOXKecTBO A = f~1(—00,0) orkpriTo B R3.

PaBnomepnas HenmpepbIBHOCTD

Onpegnenenune 11 Oynxuyua f: X — R wnaszwsaemea pasrnomepro renpe-
PuLeHOT Ha MHoscecmee X, ecau

Ve>030>0 : Vo, € X @ |1y — 22| <0 — |f(x1) — fze)] < e.

Teopema 6 (Kanmopa) I[Tycmo gynxyua f: X — R nenpepwena na xom-
naxme X mozda f — pasnomepro Henpepusna Ha K.

TYZ

Bapmaua 9 Heasemcsa au pynryua f(x,y,z) = T2 raE PASHOMEPHO Henpe-

puenoti na A = {(x,y,2) € R® | |z] + |y| + |2| > 1, 2® +y* + 22 < 25} 2

Pemenne: OTmernm, 9T0 MHOXKECTBO A OrpaHHYEHO, TaK KaK COIEPIKUT-
cst B mape Bs(0), u 3aMKHYTO, B CUJIy HECTPOIOCTH BCEX HEPABEHCTB HA Iie-
pemennbie. Takum 00pa3oM, MHOKeCTBO A siBasiercst KommakToM. DyHKIHsT
f HempepbiBHA Ha MHOKeCTBe A KaK KOMIIO3MIMSA HEIPEPBIBHBIX (DYHKIIHIA.
CaenoBaresibHo, 10 TeopeMe KanTopa dyHKIUS f paBHOMEPHO HEIPEPLIBHA
Ha MHOZXKeCTBe A.





